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Megjelenik minden vasárnap.
W Y B.
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CSŐ tisztogat meg néha-napján. Szá-

Mi volna íapolezan legszükségesebb?
A községek kulturális es egészsóg- 

ügyi haladásának egyik fokmérője a 
vízvezeték. Sok kulturális tényező lé­
tesült Tapolczan az utóbbi egv-két 
évtized alatt. Elismerés azoknak, akik 
az ügyek mozgatói és megteremtői 
voltak. Ámde épen a legfontosabb, a 
községek egészségügyi, tVízrendészeti, 
tisztasági és stb. szempontból, a víz­
vezeték ügye alig került a nyilvános- 
ság előtt szóba. A vízvezeték fontos­
ságát, szükség ességet különösen a mi vi­
szonyaink között fejleszteni fölösleges, 
meit hisz mindnyájan tudjuk, hogv nagv 
általánosságban községünk vizszegény. 
Sok közkút van, amelyet 15—20 ház 
lakói használnak; ezek a kutak sem 
felelnek meg köztisztasági szempontból 
az általános követelményeknek, hisz 
van közöttük olyan, amelyik évtizede­
ken nem volt kitisztítva. Nyitott kutak, 
amelyekbe a mi szeles időjárásunk 
között, az utca minden rothadó, pisz­
kos szemetét könnyen felkapja a szél 
és beviszi a nyitott kutakba.' Valóban 
csodálatos, hogy ily körülmények kö­
zött nincs gyakrabban fellépő járvá­
nyos betegség.

Az egészségügy eminens tényezője 
mellett a második szempont, ami az 
elsőnek folyománya, a tisztaság. Ez is 
hiányzik nálunk. Az utcák, sok udvar 
valóságos szemétdomb, amit csak az

ráz sag idején az itt felgyülemlett szemét 
a szel játékszerévé le. es betölti laká­
sunkat. A csatornákul csak az eső 
mossa ki, es ha ez -incs hosszabb 
ideig, Így kénytelenek agyunk az azok­
ból felszálló dögletes levegőt szit ui; 
igaz, hogy ezekbe a csatornákba sem 
volna szabad minden lele szemetet, 
piszkot engedni, amelyek ott rothadás­
nak indulva lestozik meg a környék 
levegőjét. Eltekintve a vízvezeték fel­
állításával nyerhető magánlakások tisz­
taságától es házi kényelemtől, nem 
utolsó tényezőként szerepel a víz­
vezeték tűzvész esetében. A vizszegény 
Veszprémben a 20 év előtt volt nagy 
tűzvész teremtette meg a vízvezetéket, 
amely valóságos áldás most a varosra.
1 apolezan is rendszerint vizsziikség 
van tűzvész idején. Mily megbecsül­
hetetlen volna ilyenkor, ha kellő víz- 
mennyiség állna rendekezésünkre.

Elévülhetetlen érdemet szerezne köz­
ségünk történetében az, aki ez ügyet j 
keresztülvinné. És nem keli hinni, hogy 
a vízvezeték létesítése a községet oly 
óriási anyagiakkal terhelné. Nem. Ott 
van Veszprém város, amelynek ma 
már a vízvezetékből szép jövedelme 
van. A vízfogyasztásért fizetendő cse­
kély dij elenyésző azokkal a hasznok­
kal szemben, amit azzal élvezünk.

Ha lapoleza nagyközség megkapja 
a vámszedési jogot, ami remélhetőleg 
mar csak rövid idő kérdésé, Így az utcák 
kövezésével együtt a vízvezeték ügyét

is ellehetne intézni, addig is nagyon 
helyen való volna, ha a község érdek­
lődnék es szakértők meghullgattatásá- 
val érintkezésbe lépne vízvezetéket 
építő vállalattal. I la egészséges tiszta 
forrás vizet nem tudnánk közelben 
találni, úgy artézi kutak fúrásával lehet­
ne a dolgot megoldani; de barmint 
történnék ez utóbbi dolog megoldása, 
Tapolcza rohamosan haladó emelkedé­
sének ezen fontos tényezőjével beha­
tóan foglalkozni most már elodázhatat­
lan kötelességünk.

Még egy fürdőiévé!.

Balaton partján 1912. alig 26.
Csekélységein is balatonvidéki fürdőven- 

deg, még pedig már évek hosszú sora óta, 
tellát nem csoda, hogy a Balaton leglelkesebb 
tisztelői közé tartozom. Süt a Balaton nélkül 
tán nem is tudnék élni. Mégis óvakodni fo­
gok holmi irály gyakori átok tol, hogy a Bala- 
tonvidék szépségéről, világhíréről tartsak 
előadást.

A mesteri, az önmérséklet mutatja, s ha­
bár nem is vagyok mester, meg is csak a 
mi legkedvesebb magyar fürdőnkre szorítko­
zom, es e megszorításban csak addig me­
gyek, hogy először is csak néhány részletre 
terjeszkedem ki, másodszor pedig mint gyá­
moltalan levélíró, csak avval a sablonnal 
elek, hogy a mi gyönyörű fürdőhelyünkről 
hasonló módon tudósítók, mint ez — mar a 
„Tapolczai Lapok“ban — Révfülöpről keltez­
ve a múlt számban is megtörtént.

A mi elragadó fürdőhelyünk neve: Révfalu 
közel Révfülöphöz. De micsoda Révfülöp, a 
mi elragadó Révfalunkhoz képest!

Meg vagyok győződve, hogy a révfülöpi 
fürdőlevél, nem volna oly túlzott, ha elra-

TA fi C A, lévén, szép kilátást nyertünk a fürdőtelepre 
es a városra.

Magyarok Finnországban,

ht;i vs felolvasta a »Révfülöpi Partszépitö Egyesület* 

augusztus 18.-ríu tartott telolvasó-rstulyüii

Fodor Riza,

II.
Volt aztán nagy társasebéd tiszteletünkre. 

Világgal díszített asztalok, zene, felköszön- 
tők stb.

Elutazásunkkor, Ruovo Nina Blonquist, a 
kedves fürdőigazgató, azzal lepett meg ben­
nünket, hogy felszállt velünk a hajóra s 
elkísért Lappenrantába. Felesleges is mon­
danom, hogy itt is ünnepélyes fogadtatásban 
részesültünk, sót a közbeeső állomásokon is 
elég „höön", eljenzessel es virággal üdvö­
zöltek bennünket. Este felé érkezvén, alig 
hogy rendbe szedhettük magunkat szállónk­
ban, már bankettre kellett mennünk, hol 
természetesen a város intelligenciája is meg­
jelent. Megjegyzem, hogy itt a bankettokon 
nem pezsgő es bor a lő ital, hanem a tej. 
Nagy kanosokban. Van ugyan egy-egy kis

Másnap kirándulást tettünk Punkahorjura. 
Magas hegyháton szép ut vezet e kiránduló ; 
helyre, melyről mindkét oldalon átcsillognak 
a szálas fenyők között a kék tavak habjai.
J udja a jó Ég meddig cl lehetne ülni ott, 
az enyhe szellő SUSOgását s az ezüstös j 
habok csobogását hallgatva. De vissza kell 
térnünk, hogy utunkat tovább folytathassuk.
- Hgjegyzem meg, hogy a fürdőigazgatóság 
úgy a hideg, mint a melegfürdőt díjtalanul 
bocsátotta rendelkezésünkre. Igénybe is vet­
tük sokan. Mielőtt tovább utaztunk volna 
még a légi varat, Olivenlinnát is megnéztük. 
Szup vár, jó karban tartva, nagy lovagte­
remmel, mely engem a vajdahunyadt vár 
lovagtermére emlékeztetett, A vár magaslaton 1

üveg francia bor, de pezsgőt nem is láttam, 
de a vidám kedv van szesz nélkül is. Énekre 
nyílnak az ajkak minduntalan. Német kö­
szöntőt mondott egyik utitárs, gondoltam, 
ha nem is értik, mondok magyar köszöntőt, 
hadd hallják nyelvünk mily zengzetes. Be­
szedemet egyik utitárs nemeire, majd ma­
dame Blonquist finnre fordította. Vacsora 
Után táncra perdültek. Ott is táncolják a 
divatos táncokat. Nemzeti táncot ma már 
ritkán láthatunk.

Másnap hajó kirándulás tettünk a Szajtrta 
csatornán. Érdekes volt amint a hajó a zsi­
lipeken le cs felvitt bennünket. E kirándu­
lásnál is a munka és szorgalom jeleit láttuk. 
Mikor ebed után vonatra szálltunk, mutatták

mar, hogy a lapok hirt hoztak ottlétünkről 
es beszédeink kivonatát is közölték. Nagy 
éljenzések közepette indultunk útnak Hel­
singfors fele.

i Jó későn este értünk, mégis itt már az 
embetek ezrei vártak ránk, dalos körük pe­
dig betanulta a Szózatot magyar szöveggel. 
Bizony erre a szép meglepetésre előtűntek 
szemeinkben a meghatottság könnyei. Ének- 

I szóval szállodánkba kisértek bennünket, hol 
pihenőre tértünk. Az ünnepélyes bankett 
másnap estető volt kitűzve. Reggel már ott 
voltak közöttünk a város vezető emberei. 
Viborgból is eljött egy mérnök, hogy Finn­
országban létünkben körünkbe lehessen. Ott 
volt Paasonan Heikki egyetemi tanár is ne­
jével, neje magyar nő, tőlünk vitte el mikor 
itt volt magyar nyelvet tanulni, t. i. P. tanár 
a magyar nyelv tanára az. egyetemen; ott 
ínfű van magyar tanszék is. Kcpzclhető, 
mily örömmel fogadott bennünket e messze 
elszakadt magyar nő; könnyezve ölelt át. 
Vele volt kis tla, Aladár. Másnap lányait is 
elhozta, ők is tudnak magyarul, ha nem is 
egészén jól. Megnéztük a város nevuzetes- 
suguit, este hajóval rándultunk át egy kis 
sziklaszigetre, melynek magaslatáról kedve­
sen hívogatott bennünket a csinos terraszos 
épület, melyben a tiszteletünkre rendezett 
nagy bankett volt. Itt az épület előtt, a 
sziklákon elhelyezkedve le is fényképeztek 
bennünket; társasagunk 27 tagból állott, itt 
lehettünk par százan is. Volt zene, felkö-



.
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„adó fürdőhelyünknek hosszabb és alaposabb 
ismeretéből kelt volna. Itt van mindjárt a 
társadalmi élet. Egyetértés erőssé tészen; 
Így aztán a mi elragadó fürdőhelyünkön is 
a jelszó: egyetértés, Valóban lélekemelő ez 
az egyetértés. Közönségesén a társadalmi 
összetartáson a törekvést értik, hogy ahol 
es ahányszor csak alkalom van, együtt le- : 
gyünk, együtt élvezzünk, szóval: összetart- | 
sunk. ’így hát, ép úgy mint Révfülöpön, 
nálunk is napirenden vannak a társadalmi | 
kirándulások. És valóban lélekemelő dolog | 
megfigyelnünk, hogy mintegy 50 főnyi fürdő- 
közönség egyes részei, az egy étét tés osztó- | 
nőtől sarkalva, mint áradat tódul a tó partja 
felé, hol aztán azt az egyetértést a szétrob­
ban tás tüneménye követi, amint azt a rév­
fülöpi levél oly szépen feltüntette. Az egyik 
rész a gőzhajóra, másik a vasútra száll, a 
harmadik rész pedig mindkettő elől a szőlő 
hegyekbe menekül.

A mi elragadó fürdőhelyünkön az össze­
tartás más módon is érvényesül, kivált pe­
dig fürdéskor.

Itt is elemi erővel tör magának utat a 
kívánság, hogy együtt élvezzünk ; amennyi­
ben, a helyzetből kialakult két tüidő helyen 
kívül még egy harmadikat is létesítettek, 
az elsőtől mintegy 2 kilométernyi távolság­
ban önmagában is alkalmat nyújt az elkii- 
lönödésre, hisz a 3 fürdőbódét úgy állították 
föl, hogy az egyik a másiktól a láttávolságon 
kívül esik; az egésznek aranzsálasa a rév­
falusi fürdőközönség összetartásának mintegy 
jelképéül szolgál.

A mi elragadó fürdőhelyünk a teljes ki­
fejlődés állapotában leledzik. Nem állott meg, 
hanem halad: előre, előre, mindig előre.

. Ezért a társadalmi viszonyok egészen 
megváltoztak, különösen pedig a lelekeze- 
tieskedesek manap teljesen ismeretlenek. 
Még nincs tiz éve. hogy egy család, mely 
rendezetlen vallási viszonyok között élt, 
egyébként pedig tudományos körökben 
világhírű nevet szerzett magának, a magyar­
ság dicséretére, —• és kérdést intézett az 
iránt, hogy a tennis pálya látogatását helyén 
valónak tartják e. Erre pedig nem csak ta­
gadó, sőt letiltó választ kapott. És ma? Mit 
látunk Révfalun ? Ma már három tennis 
pálya gyönyörködteti szemünket, igaz hogy 
a révfalusi egyetértés arányában: másfél 
kilométernyire egymástól.

Felekezeti különváltságnak ma már nyoma 
-ones, a mi nem csoda, mert nálunk, éppen 
úgy mint Révfülöpön, az oly népek ritkaság 
számba mennek, kik, ha szemükbe köptek, 
azt mondják, hogy esik.

Ha tehát bizonyos elemek a mi elragadó 
fürdőhelyünkön is távol tartják magukat

mindentől, akkor ne a fürdőbizottságot 
okozzák, hanem csak magukra vessenek; 
mint azt a révfülöpi fürdőlevél is szépen 
leltüntette.

Az ördögbe is, hogy még mindig vannak 
emberek, akik nem szeretnek megázni.

A mi elragadó fürdőhelyünkön legszebb 
a tó; de mindjárt sorra követik a rendezett 
utak.

Szép a fantázia, emeli az élet gyönyöreit, 
de ízlésem szerint, az igazság szeretető tán 
még is csak szebb valamivel. Azért állj meg 
óh fantázia, adassák tisztelet az igazságnak !

Van ugyanis a tó közelében egy út, mely 
járható. Fönt azonban a hegyoldalon, hol 
a legtöbb a nyárilak és a villa-épület, eső j 
után, óh ember „Lasciate ogni speranza 
que voi endrate,“* mert innen kimenekülni 
csak úgy lehetséges, ha saruidat és haris­
nyáidat az isteneknek áldozod.

Az egesz egy sártenger, amely talán egye­
seknek sajátszerü ingert nyújthat, a mi a 
mai perverz világban nem epen lehetetlen, 
de általában, ha az emberek Révfalut fölke­
resték, nem a sártengerhez, hanem a magyar 
tengerhez kívántak jutni.

Ah, bár a mi Révfalunkban is úgy volna, 
mint a révfülöpi fürdőlevél ecseteli; hol ren­
dezett utcák lehetőve tennék, hogy münden 
villatulajdonos direkte egyenes utón juthatna 
le a fürdőhelyiséghez, es ne legyen kényte­
len nagy kanyarulatu kerülő utakat járni, 
ha fürdeni akar; hacsak nem akarja egyes 
magántulajdonosok vendégszeretetét igénybe 
venni és azok magántulajdonát kepező utait 
használni.

Hallatlan állapotok ezek és a fürdőközön­
ség elkeseredése oly nagy, hogy szinte le 
lehet olvasni mérges abrázatukról. Amint a 
birtokossal az utón szembekerülnek, — vé­
gig mérik megsemmisítő tekintettel, s ha a 
legszegényebb halálra ijedten alázatos kö­
szöntéssel kívánja megnyerni a jóindulatot, 
a legnagyobb megerőltetéssel két ujját kalap­
ja pereméhez érinti és abban a nagy képze­
lődésben ringatódzik, hogy legalább is tá­
bornagy.

De, ha nem is állunk Révfülöp magasla- 
I iának színvonalán, meg sincs okunk panasz- 
! kodni. Magasan lobogtatjuk a haladás zász­

laját. Bizton reméljük egy szebb jövő hajna- 
lát, mert Révfalun is van szépészeti egyesii- 

: let, agilis elnökkel, akinek mindent köszön­
hetünk, ami van es ami lesz; és aki a 

I majdnem utolérhetetlen előkelőségében minta­
képe egy olyan elnöknek, aki minden alkal­
matlan dolgot magárpt es környezetéről le­
rázva, csak a mi elragadó tiirdőhelyünk

* Mondjatok le minden reménységről, ti, akik be- 
I léptek. — Szerk.

szöntö, itt is beszéltem én is. Szomszédom 
a linnmagyar tanár volt, elmondotta finnül i 
üdvözlő beszedemet. Írtam költeményt is, I 
gy meg külön ünnepel telesben is volt részem. 

Minden nap nagy társaságban voltunk itt, 
mmd n nap kirándultunk egy-egy szigetre. 
Elutazásunk előtti napon vezetőnket Ispá- 
novits Sándor :anár urat éljenezve körül 
hordozlak a teremben, köszönve neki, hogy 
a magvar testvéreket hozzájuk elhozta, aztán 
felem közeledtek, kérem ne gondolják, hogy 
Háry János fele meséket mondok, való igaz 
megtörtént dolog, erős térti karok székestől 
felemeltek, honleányok előttem énekelve ha­
ladtak s Így hordoztak körül engem is a 
teremben, mikor tiltakozni akartam mondák, 
ez náluk a legnagyobb megtiszteltetés jele, 
talán bennem tiszteltek meg ennyire társa­
sagunk hölgyeit, mivel nekem volt köztük 
némi nyilvános szereplésem s ők ezt is igen 
nagyon becsülik. Megajándékoztak egyetemük 
aranytűjével, költőjük költemény kötetével, 
hangjegyeket hoztak, mivel dicsértem méla 
bus dalaikat, szóval majdhogy lelkűket oda 
nem adlak. Minden igaz szívből jött, meg­
látszott ez a lelkes arcokon, úgy megszeret­
tük egymást, mint igazi jó testverek.

Jött aztán a bucsuzás pillanata, a kikötő­
nél ismét az emberek sokasága tolongott. 
Virágokkal árasztottak el bennünket. A búcsú - 
zásnál szem szárazon nem maradt. Különö­
sen nehéz szívvel búcsúzott viborgi barátunk, 
kért, jöjjünk el máskor is, panaszolta, hogy

javát hordozza szivén, a rendet még a bar­
mok között is fentartja, — és a terhes köz­
gyűléseket — az illetékesek kizárásával -- 
igen pontos időben tartja meg. Ismétlem, 
hogy mintaelnök. így aztán a mi elragadó 
Révfalunkon abban a vidám reményben rin­
gatóznak, hogy a balatoni fürdő népteleni- 
tése és az ezzel együtt járó nemesítés mind 
nagy óbb-nagy óbb mérveket ölt.

Azzal a kívánsággal zárjuk sorainkat; “In 
hoc signo vinces,“ es énekeljük a régi nép­
dalt:

Minden nap, minden nap, jó borral kell 
élni.

Egyről-másról.
A katonaság. Álmainkban már láttuk a 

tapulezai honvédkaszárnyát. Már benépesítet­
tük utcáinkat a magyarnadrágos honvédlegé­
nyek alakjaival. Már elképzeltük a tiszt urakat 
a kávéházak asztalai mellett. Már képzelet­
ben volt elég cselédünk, mert hisz a kato­
nasággal a cselédkérdés is meg volna 
oldva. Már láttuk Tapolczát a tízezer lakóju 
városok között, — amelynek periodikus emel­
kedése szintén vele jár a hadfiakkal. Szóval 
mar sokat álmodtunk róluk, már sokat gon­
doltunk rájuk, sőt, beszéltünk is felőlük.

Jó volna most már komolyan foglalkozni 
velük. A létszámot úgy is fölemelték, ezzel 
pénzünket kiemelték, ezért nem volna kárunk­
ra, úgy ahogy lehet, nasznunkra fordítani. 
Kérdezzük meg a honvédelmi miniszter urat, 
hogy hát mi is a szándéka velünk. Az 
ígéret szép szó és a megtartásában, ha ka­
tona Ígéri, kételkedni nem szabad.

Hát igen kérdezzük meg; ez nem kerül 
sokba, csak egy — levélbe.

Az időjárás. Már sok beszéd tárgyát képezte, 
már sok tudományos vitatkozásnak szolgált 
alapul. Hogy is ne! Mikor az egesz világ 
jólétének, sorsának folyása ettől függ. Ha 
rossz idő van: eső, mikor nem kellene, szá­
razság, mikor eső kellene, akkor minden 
gazda ember a metrologiai intézet jelentését 
nézi. Hogy mit is mondanak a tudósok, mit 
állapítanak meg, jövendölnek _ a csillagok 
járásából, a levegő párájából. Érdekkel vár­
juk szavukat, szinte imádkozunk hozzájuk, 
mintha istenek volnának, hogy adjanak jó 
időt, hogy tisztességbe betakaríthassuk ter­
mésünket: azt a kis nedűt, amiért egész 
évben tiltjuk a Iliidet.

A tudósok kiküldöttjei : a barométerek, 
aneroidok stbiek, Ígérnek is minden jói. szép 
időt, naposat, ami olyan nagyon kellene.

De mit tesz a legnagyobb tudós 1 megcá­
folja az ő képmását: az embert. Hagyja, hogy

nem tudja mi lesz velük: Yiborg a határ­
széli város, mit hoz a jövő? Megértettük 
keservét, Yiborg már egyszer száz évig az 
oroszoké volt, attól lelnek most ismét, hogy 
elakarják s tán el is szakítják az anya­
országtól. Mikor, I így un lehet visszaszerezni ?

A hajó elindul ni megindulva lobogtatjuk 
kendőnket. Simán halad a lomén nevű nagy 
hajó a szigetek közt, alig erezzük ringását, 
mind messzebb messzebb tűnnek Helsinki 
házai, gránit szilvái, s mi szótlanul nézünk, 
gondolkozva az elmúlt szép napok lelett. 
Körülbelül 25 órai hajózás után Stockholm 
kikötőjébe érünk, itt már nem vesznek tudó 
mást jövetelünkről. Szinte azt véljük, hogy 
úgy álmodtuk át a Finnországban töltött 
egy hetet. Elhatározzuk, hogy néhány ko­
ronát összeadva alapítványt teszünk vala­
mely iskolánál; 525 koronát el is küldtünk 
Paor.sonen tanár nevére.

Oly sokat vendégeltek bennünket, inig a 
finn rokonoknál voltunk, vendégkép tartottak 
bennünket, meg a szállásért se fogadtak el 
semmit se. Stockholmról úgy 5 év előtt 
tartottam itt felolvasást, arról most nem is 
beszélek, úgyszintén Koppenhágáról sem, 
hova Stockholmból mentünk, megnéztük aztán 
még néhány.m Hamburg nagyszerű kikötőjét, 
a kikötőben egy igen nagy hajót, aztán 
Berlin fele vettük utunkat. Berlinnek most 
legnagyobb újdonsága a jég Aréna: nagyon

korcsolyáznak a mesterségesen készített, de 
valódi jégteremben, s mily szép regényt ját­
szanak el korcsolyán, némajáték alakjában 
s mily nagyszerű a korcsolya ballett. Ezt 
az újdonságot is végigélvezve, hazafelé siet­
tünk 4 heti távoliét után.

Már csak azért is érdemes utazni, hogy 
otthonunkat mennyire kedvesnek találjuk eg) 
ilyen nagy utazás után. Megemlítem még, 
hogy a kedves finn testvérekhez Koppenhága 
feie legkönnyebb eljutni, vagy Stettin Stock­
holm fele. Mindenkinek ajánlom, aki teheti, 
látogasson el ide, nem bánja meg, igaz sze­
retettel fogadják. Mi a nagy Oroszországon 
át mentünk, erre hosszabb az utazás, de 
vágyunk volt a nagy orosz városokat is 
megtekinteni, u. ni. Varsót, a regi lengyel 
fővárost, aztán különösen Moskvat, az igazi 
tipikus orosz nagy varost, végül Szí. Betol­
ván, az oroszok mostani fővárosát, mely 
igazi nagy vilá. város, ha érdekli önöket, e 
városokról is szívesen mondok el egyetmást, 
a mi figyelmemet leginkább megragadta.



ő és a szerszámja, a becsületes zifferblattu 
barométer mondja, mutatja : változó, szép, 
szárazság. . . Közbe szép nyugodtan esik 
az eső.

Sokszor küldtük a napokban a barométer 
urat a fenébe, mikor hibázott, mint az ember. 
Ép oly tökéletlen volt, mint az ember. Ezért 
a polgártársak találóan nevezik a barométert 
— bar ompét érnék.

Polgármesternek, községben bírónak lenni 
nehéz, lölötte terhes. Már a törvény is bünteti 
azt, aki nem óhajt a bizalomnak eleget tenni. 
A polgármestert, a bírót ugyan a többség bi­
zalma emeli e díszes polcra, de mihelyest 
ott ül, a bízok rendesen bizalmatlanná válnak 
b. személye iránt. Ilyenkor rémesen nehéz a 
bíró ur helyzete. Ü mindenképpen a bizal 
mat akarja biztosítani. De ha a maradiakkal 
tart, akkor nem lehet a haladók táborával. 
Es ezt megfordítva is elmondhatjuk róla. 
Határozott irányt ritka polgármester követ; 
legtöbb az, arany közép utón vél haladni; 
mindkét pártnak kegyét keresi. De minden 
kulacsból, ha két fenékre jár is, idővel ki­
fogy a bor — a bizalom.

A bíró legyen önnálló, következetes és 
mindenekelőtt vasenergiáju. Lehet politikus 
is. Az akadálynak nem muszáj nekimenni, 
mert ez többe-kevésbbé megcibálja az embert, 
hanem azt át is lehet ugrani. De semmikép 
sem katonadolog meghátrálni. Ha az életről, 
ahányszor az bánt, mindig lemondanánk, 
akkor lemondás volna az egész életünk.

Jó az arcképekkel beszélgetni, tanácskozni; 
ők sokat tudnának mondani, tanácsaikból 
okulni is lehet.

Tapolcza, 1912.

Levél a szerkesztőhöz.

Tisztelt Szerkesztő Barátom !

Szives felhívásodnak készséggel teszek 
eleget es közlöm impresszióimat az orvosok 
és természet vizsgálók veszprémi vándorgyű­
léséről Nem fogok részletekbe bocsájtkozni, 
hisz a napilapok eléggé ismertették a vándor­
gyűlés munkálkodását. A népegészségügyi 
kiállítás nekünk orvosoknak nem nyújtott uj 
dolgokat, ez inkább a laikusokat érdekli es 
igazán megérdemli, hogy az ember átrán- 
duljon a megtekintésére, amire szept. 15 lg 
bőven van idő. Engem mint sok más vidéki 
kollégámat (főleg Vas, Zala, Somogy es 
Veszprém vármegyeiek voltunk) a legnagyobb 
mértékben érdekelt dr. Fischer Ernő buda­
pesti sebészszakorvos 4 órás előadása a 
csonttörések észszerű kezeléséről. Az előadás 
a közkórházban volt elméletileg és gyakor­
latilag kötések és gépek alkalmazásásaval es 
Röntgen kepsk sorozatos bemutatásával. Dr. 
bischer rendkívül érdekesen, eredetien, ész­
szerűen és meggyőzően tanított meg ben­
nünket az ő gépeinek és kötéseinek alkal­
mazására es mi öregebbek deresedé hajjal 
oly áhítattal hallgattuk eme aránylag fiatal, 
talán 38 éves tudós tanításait, mint a tanít­
ványok az apostolokat. Amint e gepek a 
műszerésznél kaphatók lesznek, beszerezzük 
őket es az emberiség nagy hasznára a praxis­
ban alkalmazni fogjuk őket. Dr. Fischer 
genialitása szembeszáll a régebbi tanok téves 
tanításaival és Röntgen-képek utján meg­
jelöli a helyes irányelveket a csonttörések 
kezelésénél.

Maga a város iobogódiszt öltött és a la­
kosság szine-java teljesen a gyűlések es a 
kiállítás hatása alatt állott. A városban rend­
kívül nagy volt az élénkség; elragadtatással 
és nagy tisztelettel beszéltek az oda sereg­
lett tudósokról és valódi magyaros vendég­
szeretetben volt része mindenkinek. Csekély­
ségem abban a kitüntető tiszteletben részesült, 
hogy dr. Sándórii járásorvos ur vendég- 
szerető asztalához voltam hivatalos, ahol 
dr. Schlichter budapesti egyetemi sebesz- 
magántanárral és a Sándorfi család tisztelt 
tagjaival voltam együtt. Valóban irigylendő 
boldog család, melynek minden egyes tagja 
müveit, előkelő gondolkodású és szép tár­
sadalmi pozícióban van. Lebilincselő, kedves, 
előzékeny modoruk valósággal a mi kedves

városunkat ünnepelte csekélységemben és 
I fwanche akart lenni azért a szerétéiért, 

amelyben mi az 5 kedves Annuskájukat és 
; a mi polg. leányiskolánk szeretett tanárnőjét 
í részesítjük, akire méltán büszkék lehetnek 

kedves szülei aminthogy iskolánknak is dísze 
ő az ő tisztelt kollégáival együtt.

Szívélyes üdvözlettel 
hived

Dr. Klein Gyula.

TAPOI.CZ AI LAPOK

HÍREK,

Beiratások az iskolákban.
A tapolezai áll. polg. fiúiskolában a be­

iratások az 1912/13. tanévre szeptember hó 
2 án, 3-án és 4-én d. e. 8—12 óráig az 
•gazíTüői irodába történnek. A beiratásra a 
tanulók szüleikkel vagy azok helyettesével 
tartoznak megjelenni s kötelesek magukkal 
hozni I. a születési bizonyítványt, 2. a múlt 
évről szóló iskolai bizonyítványt, 3. ujra- 
oltási bizonyítványt. A beiratás alkalmával 
tandíj, beiratási dij, könyvtári illeték stb. 
lejében 15 K fizetendő. A szegénységüket s 
jó előmenetelüket igazoló tanulók tandíj­
mentességben részesülhetnek. A tandíj elen­
gedését kérelmező folyamodványok Zalame- 
gye kir. tanfelügyelőségéhez címezve a be­
iratások alkalmával az iskola igazgatóságá­
hoz nyújtandók be. Vidéki tanulók az 
igazgatóság tudta és beleegyezése nélkül 
szállást nem fogadhatnak. A javító-, felvételi- 
ős tárgykülönbözeti vizsgálatokat augusztus 
31-en tartottuk meg. A tanév ünnepélyes 
megnyitása szeptember 5 en lesz.

A tapolezai államilag es községileg segé­
lyezett nyilvánossági joggal jelruházott ma­
gán polg. leányiskolában a beiratások az 
1912/13 tanévre f. hó L, 2 , 3 ik napján d. 
e. 8—12 óráig történnek A behatáshoz a 
tanuló a születési okmányával, iskolai, oltási, 
esetleg ujraoltási bizonyítványaival felszerel­
ten, szülője, gyámja vagy ezek megbízottja 
kíséretében jelenjen meg. Születési bizonyít­
ványt csak az a tanuló tartozik magával 
hozni, aki az iskola bármelyik osztályába 
először iratkozik be. Csak azok a tanulók 
vehetők fel a polgári leányiskola 1 ső osz­
tályába, akik 9 ik életevüket betöltötték s 
az elemi iskola IV. osztályának sikeres el­
végzését hiteles iskolai bizonyitványny al 
igazolják, felvételi, tárgy különböze ti vizsgá­
latok— tantárgyán kint 4 korona dij lefize­
tése mellett — f. hó 3 án d. u. 4 órakor és 
a javító vizsgálatok 2 án d. u. 3 órakor díj­
mentesen tartatnak. A tanév f. hó 8-án reg­
gel 8 órakor „Veni Sante“-va! kezdődik.

A tapolezai róni. kaik elemi fin és leány­
iskolába az 1912/13. tanévre a beiratások 
szept. 2., 3. és 4 én lesznek, mindenkor dél­
előtt 8 órától 12 óráig. A tanév 5 én Veni 
Sancli-vel kezdődik.

A tapolezai izr. elemi népiskolában az 
1912/13. tanévre a beiratások szept. L, 2. 
és 3-án d. e. 9 — 11 óráig lesznek. A tanév 
megnyitó ünnepély f. hó 4-én d. e. 9 órakor 
istentisztelettel kezdődik.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete szeptember hó 4-én délelőtt 
I 1 órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart.
I.) Bejelentések : Füzes-ut létesítése ; leány­
iskola államsegélye; tartásdij visszatérítés. 
2) Soós Gábor kocsis kérvénye a fizetés 
javításért. 3.) Rendőrség kérvénye a ruhá­
zatért. 4.) Tűzoltók lakbér kérvényében ha­
tározat. 5.) Régi gyógyköltségek befizetése. 
0. Községi választók összeírásához küldött­
ség választása. 7.) Villamossági-bizottság 
jelentése a kötendő szerződés elfogadásáról.

Megyegyülés. Zalavármegye törvényható­
sági bizottsága szeptember hó 9 én gyűlést 
tart. A 175 pontból álló gyűlés tárgysoro­
zatából bennünket közelebbről érdeklők: A 
nyugdíjazás folytán megüresedett megyei 
árvaszéki elnöki es a lemondás folytán meg­
üresedett III. osztályú megyei aljegyzői állá­
soknak es a betöltésük következteben megüre­
sedő állasoknak betöltésé. Borellenőrző bizott­

sági tagok választása az 1912., 1913. és 
1914. évekre. A megyei községi és körjegy- 
zok egyletének kérelme a községi (kör) jegy­
zők és segédjegyzők anyagi helyzetének 
ideiglenes javítása iránt. A balatoni szövet­
ség átirata a Balatonnak Tihany és Szántód 
között való áthidalása tárgyában. A megyei 
építkezési szabályrendelt módosítása. A keres­
kedelemügyi Miniszter ur határozata a bér­
kocsi iparról alkotott szabályrendelet módo­
sítása tárgyában. Szentbékái község elöljá­
róságának kérvénye országos kirakodó és 
állatvásár engedélyezése iránt. Sál föld kép­
viselőtestületének határozata 7000 korona 
kölcsön felvétele tárgyában. Badacsonytomaj 
képviselőtestületének határozata a fogyasztási 
adó beszedési jutalékának hovaforditása tár­
gyában. 1 apoleza község községi és vár­
megyei pótladó törlési ügye. Tapolcza kép­
viselőtestületének hídmérleg beszerzése és 
mérlegház építése tárgyában hozott hatá­
rozata.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolczavidéki Gaz­
dakör igazgató-választmánya augusztus hó 
27-én gyűlést tartott, amelyen bemutatta tit­
kár a Siófokon tartott badacsonyi borkós­
toló számadását, amit a választmány helyes- 
lőleg tudomásul vett, s egyúttal elhatározta, 
hogy a borkiállitó gazdáknak köszönő elis­
merő levelet ád ki. A gazdakör ál la td ij ázás 
céljaira 300 korona államsegélyt kapott. Az 
állatdijazást szeptember hó 29-én délután 
tartja meg Tapolczán. Megállapította a kiosz­
tandó dijakat. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszternek a 1 apolezán létesítendő állami 
füzvessző telepre vonatkozó leiratára e célra 
kijelölt terület megjelölésével részletes jelen­
tést tett. Stádel Károly győri gépgyáros szüre­
telő gép bemutatásra vonatkozó levelére elha­
tározza, hogy a gépbemutatást szívesen 
veszi, arra a gazdákat felhívja és egyúttal 
a gyakorlati hasznuknak kipróbálására azok­
nak átengedését javasolja, a kipróbálást a 
Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezete 
vállalja el, amely szüleije alkalmával fog 
azok célszerűségéről meggyőződni es a gaz­
dáinak esetleg ajánlani. Ezután több folyó 
ügyet intézett el az igazgató-választmány.

Balatoni kőrút. Beöthy László kereske­
delemügyi miniszter a balatoni körút kiépí­
tése ügyében 28940,1. C. szám alatt a követ­
kező leiratot intézte a Balatoni Szövetséghez 
Balatonfüredre: Folyó évi 680. szám alatt 
kelt felterjesztésére értesítem a szövetséget, 
hogy a Balaton kürüli utat megfelelő fede­
zet hiányában ezidőszerint sajnálatomra ki 
nem építhetem ugyan, abban az esetben 
azonban, ha a törvényhozás a törvényható­
sági közutak folytatólagos kiépítésére és fej­
lesztésére újabb beruházási hitelt fog rendel­
kezésemre bocsátani, ezen hitel terhére a 
Balaton körüli utat is kifogom építtetni. A 
szövetségnek azt a további kérdését illetőleg, 
hogy a szabadbattyán-siótoki törvényhatósági 
közutat az állami közutak hálózatába ven­
ném lel, megjegyzem, hogy a felterjesztésben 
felhozott méltánylást érdemlő indokokra való 
tekintettel és az állami közutak okszerű fej­
lesztése érdekében is kívánatosnak tartom, 
hogy nemcsak az említett ut, hanem az an­
nak folytatását képező si ólok-bal aton szent- 
györgy keszthelyi útvonal is, tehát a Balaton 
somogyi oldalán végig futó es a székes- 
I'ehérvár-simontornya-kaposvár-barcsi államo­
sítandó s részben már államosított közutat 
a tapoleza-nagykanizsai állami közúttal ösz- 
szekötő egész útvonal állami kezelésbe átvé­
tessék. Ez azonban egyrészt azért, mert ez 
útvonal az 1918. évig terjedő időszakra már 
megállapított utállamositási programúiba nincs 
felvéve s jelenleg nagy része még nincs is 
kiépítve, 1918-ig nem történhetik meg, intéz­
kedtem azonban az iránt, hogy ez az útvo­
nal az 1918. év után első sorban államosí­
tandó közutak jegyzékébe felvétessék, a mely 
időpontig előreláthatólag az útvonal kiépít­
teti en részei is kiépíttetni fognak."

Az uj százkoronások. Az Osztrák-Magyar 
Bank október első napjaiban már kibocsátja 
az Uj száz koronásokat. A régi százkoroná­
sokról, tudvalevőleg kiderült, hogy nagyon 
könnyen hamisíthatok es hogy már is sok 
ilyen hamis bankjegy forog a közönség 
között. Néhány hamisítót meg is csíptek, de

szeptember l.
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azért nem sikerült megakadályozni, hogy 
újabb hamisítványok ne kerüljenek forga­
lomba. Ezért a bank most beváltja a régi 
százkoronásokat, melyekből jelenleg 8,351.000 
darab van forgalomban. Az uj százkoronások 
sokkal egyszerűbbek lesznek a mostaninál, 
de viszont a rajzuk olyan lesz, hogy a hami­
sítás felismerését nagyon könnyűvé teszi.

Szerkesztőváltozás. A „Zalai Közlöny“ 
nagykanizsai laptársunk felelős szerkesztője 
Kertész József megvált a lap szerkesztésétől.

Kereskedelemi szaktanfolyam. A Keres­
kedelmi alkalmazottak Országos Egyesülete 
kultuszmi niszleriumi engedély alapján a lő vá­
rosban, Andrássy-ut 6 7 (bejárat Vörös- 
marty-utca) 6 havi kereskedelmi szaktanfo­
lyamot nyit, melyre úgy férfiak, mint nők 
felvétetnek. Előképzettségül legalább is a 2. 
polg. isk. osztály elvégzését kívánják meg.
A tanítás nappal 9—1-ig vagy délután 2—6 ig 
folyik. Vidéki tanulók elhelyezéséről az igaz­
gatóság gondoskodik. Felvilágosításért, tájé­
koztatóért ugyancsak az igazgatósághoz kell 
fordulni, Andrássy-ut 6 7. A beiratások 
most folynak. Jelentkezni levélben is lehet.

Savanyuviz a szőlőhegyen. Egyik sal- 
földi gazda kutat ásatott kisörsi szőlőjében 
és állítólag üdítő, szénsavtartalmu vizet ka­
pott. Azt hiszszük, hogy a Balaton vidéken 
nincs kizárva, hogy ily vizű kút ne legyen.

Ut olajozás. A keszthelyi—-hévízi utón 
igen sok por volt. A varmegye alispánja 
elrendelte, hogy az utat olajjal öntözzék. A 
5—6 kilométernyi úttestet olajjal megöntöz­
ték, s azóta sommi por sincs. Tapolczán a 
vasútra vezető úttest szintén igen poros; 
csak nemrégen csinálták az utat, ami ellen 
mi más kifogás sem lehet, minthogy nagyon 
poros. Szél vagy kocsi közlekedés alkalmá­
val valóságos porfelhőt kénytelen a gyalogos 
nyelni. Jó volna, ha egy kis anyagi áldo­
zattal ezen egészségtelen és tisztitatlan hely­
zeten olaj öntözéssel segitenők.

A szőlők állása mint a hivatalos tudó­
sításokból a napilapok is jelezték, általában 
nem kedvező; a legtöbb borvidék sokat 
szenvedett a téli és tavaszi fagyoktól. A 
nyár folyamán a peronospora is ellátogatott 
a szőlősgazdákhoz; c hó elején a liszthar­
mat is beadta névjegyét és meglehetős nyo­
mok jelzik a vendéglátását, sőt « homoki 
szőlőkben mint a kecskeméti szőlöszeti lapok­
ban olvassuk olyan siralmas az állapot, hogy 
ép szőlőt alig lehet találni. A mi szükebb 
borvidékünkön különösen a hegyi szőlők, 
bár egyes gazdák panaszkodnak, nemcsak 
hozamra de fejlődésre is kielégítő; gazdáink 
nagyrésze nem kiméit sem fáradságot sem 
anyagi áldozatot és igy sikerült úgy a pero­
nosporától mint lisztharmattól a szőlőket 
mentesíteni. Az úgynevezett mezei szőlők 
azonban nálunk is gyenge termest Ígérnek. 
A hozam is kevés volt es ezt a keveset is 
részint a tavalyi fagy, a peronospora és 
utóbb a lisztharmnt emésztette. Ha az idő­
járás szép napos lesz, akkor a múlt heti 
esők által szépen nevelt szemek megérnek 
és a minőségre nem lesz panasz. Mind érte­
sülünk az ujbor iránt élénk az érdeklődés, 
sőt már több adásvétel is történt meglehetős 
árakon.

Ki csinál jobb késeket. Helyes kis 
történet. Színhelye: Zalahaláp. Szereplői: 
két büntetett előéletű legény: Czipp Lajos 
és Fekete Mihály és Sötét György, mind­
hárman zalahalápi lakosok. Az első két ur 
minden ok nélkül megkéselte a harmadikat 
és úgy elmerültek a munkába, hogy Fekete 
bent felejtette bicskáját Sötét hátában. Az 
eset nem maradt titokban; a hősök csendőr­
kézre kerültek. Természetesen tagadtak. De 
a csendőrben is, Tálos őrmesterben sok volt 
a csendőrtudás. Előkérte Fekete bicskáját. 
Ez bizony előadott egy hatalmas disznó­
ölésre is alkalmas bicskát, amely Hokstock 
tapolezai köszörűs gyártmánya. A csendőr 
kérdezi: kitől vette a bicskát? Fekete biztos 
tudattal válaszol: a Fal lányitól. Hát ez igaz 
volt, mert hisz a bűnjel-kés a Faltányi gyárt­
mánya. Mutatja is a megszeppent legénynek 
az ismerős kést és az sápadozó arccal sila- 
bizálja: Fal tá-tányi. De azért tagadott, 
mondván: más is vesz attól kést, mert igen

TÁPOLCZAI LAPOK
jó élesek. Tudvalevőleg ők már háromszor 
a Faltányi késsél gyakorolták a szurkálás 
ban magukat.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sület tapolezai körzete a tapolezai Kaszinó 
nagytermében I. hó 8 án d. e II órakor 
tartja alakuló közgyűlését, dr. Balkányi Kál­
mán, az OMKE központi titkárának részvé­
telével.

Népesedés. Zala vármegyében április 1 -tol 
július elsejéig született 5047 egyén elhalt 
3474, szaporodás 1573. A tapolezai járásban 
született 437 egyén ncghalt 289, szaporo­
dás 148. A balatonfüredi járásban született 
85 egyén, meghalt 88, apadás 3 egyén. 
Apadás mutatkozik meg Zalaegerszegen II 
egyénnel.

Ügyforgalom. A tapolezai szolgabirói hi­
vatalban az elmúlt negyedben volt 2680 
ügydarab, amelyből elintéztetett 2610, elin­
tézetlen maradt 61 darab.

Lovasdandár Keszthelyen. Mint hírlik a 3. 
pécsi lovasdandár parancsnokságát stratégiai 
okokból Keszthelyre helyezik.

Tűz a tapolezai vasúti állomáson. Augusz­
tus hó 29-én éjjel a tapolezai vasúti állomás 
épületében szobatüz volt. Az állomásépület 
egyik földszinti helyiségében tartják a vasút 
alkalmazottai a lámpákat és olajat. Ebben a 
helyiségben eddig ismeretlen okból tűz ke­
letkezett, amely a szobában volt összes 
lámpákat es más anyagot tönkre telt. A 
lappangó szobátiiztől meggyulndt az ajtó és 
már a mennyezet is égni kezdett mire észre­
vették. A kár igy is jelentékeny, de ha kellő 
időben észre nem veszik, esetleg az egész 
épület is a tiiz martalékává lehetett volna. 
Valószínű, hogy egyik vasúti alkalmazott 
vétkes mulasztásából eredt a tiiz.

„Zalavármegye Aranykönyve.“ Halis 
István nagykanizsai lakos, városi tanácsos 
ily cim alatt füzetes alakú munkát ad ki, 
amely az egész Zala vármegye kulturáhs, 
néprajzi és egyéb fejlődését fogja tárgyalni 
történelmi alapon. A mii szerzője vármegyei 
hozzájárulást kór a kiadáshoz, amelyet le 
kintve a nemes célt méltán meg is érdemel.

Nagykanizsa önálló választó kerület. Az
uj választási törvény szerint több vidéki 
város úgy Kaposvár is önálló választókerület 
lesz. Nagykanizsa város is ezt reméli. Ha 
Kaposvár benne van a tervezetben, úgy 
Nagykanizsa is méltán várhatja, hogy külön 
választókerület legyen.

Kétfejű borjú. Egyik tapolezai gazdánál 
a múlt héten egy tehén kétfejii borjut ellett, 
de a torzszülött állat alig élt néhány órát.

Nagy tűz Vasváron. Augusztus hó 28-án 
Vasvár virágzó vasmegyei község egyik 
vendéglőhelyiségében óriási szélben tűz ütött 
ki, amely a tűzoltók legnagyobb védekező 
munkájának gyorsan tovább terjedt és 50 
lakóházat melléképületeivel fölemésztett. Szo­
morún emlékeztet a Tapolczán négy ev előtt 
volt tűzre.

Hajómenetrend a Balatonon szeptember 
1-től szeptember 10-ig Balatonboglár — Rév­
fülöp— Badacsony Fonyód és vissza a kő­
vetkező lesz. Balatonboglárról — Révfülöpre 
indul naponkint délben 12 óra 05 perckor, 
Révfülöpről Badacsonyba délben 12 óra oO 
perckor, Badacsonyból—Fonyódra délután 2 
órakor. Fonyódról—Badacsonyba délután 4 
órakor. Badacsonyból—Révfülöpre délután 4 
óra 30 perckor, Révfülöpről —Balatonboglárra 
d. c. 9 óra 30 perckor és délután 5 óra 35 
perckor,

Balatoni vendéglősök értekezlete Bala- 
tonfüreden. A Balatoni Szövetség a Balaton 
valamennyi vendéglősét szeptember 9-ére 
tanácskozásra hívta össze Balatonfüredre. 
Az értekezlet egyik fontos tárgya lesz, hogy 
amenyiben lehet egyöntetű megállapodásunk 
létesüljenek a kiszolgálás és az egyseges 
árak tekintetében Tanácskodnak ezenkívül 
arról is, hogy miként lehetne megoldani azt 
a kérdést, hogy úgy, mint a külföldön, n 
Balatonnál is meghonosítsák a penziórend­
szert.

Megalakul a Balatoni-bank. Jeleztük 
már, hogy egy balalatoni bank alapítása 
érdekében mozgalom indult meg. A balatoni

szeptember 1.

szövetséget az utóbbi időben igen erősen 
foglalkoztatta a fürdők hitelügyének kérdése 
és a szövetség kebelében máris kialakult az 
a vélemény, hogy a balatoni fürdők érde­
kében elmaradhatatlan szükségesnek látszik 
egy nagy tőkeerővel rendelkező fürdobank 
alapítása. Az élelmezés kérdésében a szövet­
ség állandóan tevékenykedik. Az állami tá­
mogatással létesített siófoki és révfülöpi 
zöldségtermesztő telepek jótékony hatása 
nagy mértékben mutatkozik. A szövetség 
abbeli eszméjét, hogy Tihany es Szántód 
között modern közlekedési eszköz, egy híd 
álljon rendelkezésére és ezzel 80 kilométer­
nyi hosszúságú két szemközti part szerves 
kapcsolatba hozassák, élénk rokonérzésre ta­
lált és a kereskedelmi miniszter a kivitel 
tekintetében terveket és költségvetést készít­
tet és pedig aszerint, hogy ezek a tervek 
hozzá illesztessenok a nemsokára alkalmasint 
kiépítendő balatoni körút terveihez. A köz 
lekedes ügyében a szövetségnek számos si­
kere van. Így tökéleteskedett állásfoglalása 
folytán a vasúti forgalom is kibővítést nyert 
a balatoni körtelefonforgalom. A további al­
kotásoknak legfontosabb része kell, hogy a 
balatoni bank megalakítása legyen, mert 
különben a megkezdett munka betetőzést 
nem nyerhet.

Nyilvános köszönet.
Lesenczeistvánd község a kórház­

alapra 100 koronát juttatott hozzánk; 
köszönettel elhelyeztük.

Tapolcza, 1912. augusztus 30.

Horváth Jenő Mojzer Endre
főjegyző. biró.

Nyilatkozat.

Mindazon uraknak s jóismerőseim­
nek, kik itteni tartózkodásom alatt 
voltak szívesek jóindulataikkal s mint 
idegent sok esetben útbaigazításaikkal 
ellátni, — Tapolczáról való távozásom al­
kalmával cl nem mulasztható kötelessé­
gemnek tartom ez utón nekik »Isten- 
hozzád«-ot mondani s kérni, hogy tart­
sanak meg tovább is szives, jó emlé­
kükben

Nagy József
volt tapolezai göztéglagyá 
Most Miskolez, Tóth-utea

vezetője. 
13. szám.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

2701./1012.

Az 1912. évi népfelkelő—időszaki — 
jelentkezés nem lesz megtartva.

Tapolcza, 1912. augusztus hó 30.
Horváth Jenő 

főjegyző.

Szerkeszt ő i ü zenetek.

F. R. Budapest. Szívélyes üdvözlettel kö- 
] szünet. Legyen minél többször szerencsénk, 
j Nagybecsű kívánságának elegei teltünk. Le­

vélben többet.
V. .1. A krumpli elnevezés faragatlanságol, 

durvaságot, butaságot jelent, ebben az érte- 
j lemben találó is.

S. K. Tapolcza. Alkalmilag szóvá tesszük.
V. K. Időszerű és alkalmi cikket kérünk.
K ,1. Azoknak nem tetszik, akiket érint.
11. L. 1 lalva született idea.
Sz. .1. Kérem ne szaporítsa a papírkosarunk 

tartalmát.
V K. Ehhez községünk nagyon kicsiny.
K ,1. Sokat várunk, s talán nem csalat­

kozunk.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bír. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. g a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a tapolczai kir. jbiróság 1912. 
V. 399. számú végzésé által Rosenthal 
Nándor és fia és özv. Engelbrecht Ká- 
rolyné végrehajtató javára a vasúti átjáró 
mellett 160 kor., 1493 kor. 71 üli. tőke és 
járulékai erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás alkalmával biróilag felül es lefoglalt 
es 683 kor. 50 fillérre becsült bolti berende­
zés és cikkekből álló ingóságoknak nyilvá­
nos árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén, vagyis Révfülöpön 
leendő eszközlésére 1912. év szeptember hó 
11. napjának délelőtt 9 órája határidőül 
k i tüzet í Ív s ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-u értelmében a
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX t e. 108. § ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Ke;lt iapoleza, 19.2-ik évi augusztus hó 
25. napján.

Kerkápoly, bir. vhajtó.

-1614 tkv 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezi.i kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint 
Csabi János nemesvitai lakos végre!)ajtató- 
nak Csabi Ke re ne né sz Riba Emerencia 
nemesvitai lakos végrehajtást szenvedő elleni 
400 kor. és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverés a tapolczai kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság területen levő 1. a nemesvitai 582. 
sztjkvben 1189 b. hrsz. felsőtöreki pusztai 
szántóból végrehajtást szenvedő 1 2-ed ré­
szére 140 korona, 2. az u. o. 289. hrsz. 
alatt felvett 55. népsorsz. házból, az 53., 54. 
házakkal közös udvarral ugyanazt illető 
1 2-ed részre 400 kor., 3. a nemesvitai 196. 
sztjkvben 546. hrsz. tóhelyi rétből ugyanazt 
illető 1 3-ed részre 32. kor., 4. a nemesvitai 
892. sztjkvben 575. hrsz. tóhelyi rétből 
Ugyanazt illető 1 ,-id rész re 150 kor., 5. a 
nemesvitai / 44. sztjkvben végrehajtást szen­
vedő nevén álló következő ingatlanokra: 325. 
hrsz. bel telki kenderföldre 8 korona, 531. 
hrsz. tóhelyi retre 24 korona, 1401. hrsz. 
hegyteleki szántóra 140 korona, 394 b. hrsz. 
bel tel k i kenderlóldre 16 korona, 1005 b. hrsz. 
alsótöreki pusztai káposztás kertre 24 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik és erre határidőül:

1912. évi szeptember hó 27. napjának 
délelőtt 10 órája

Nemesvita községházához kitiizetik.
Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál, 

alacsonyabb áron alul el nem adatnak.
Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 20" /„-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való 
elóleges letetelet hitelt érdemlőleg igazolni. 
Az árverési leltételek alulirt tjkvi hatóságnál 
es Nemesvita községházánál betekiuthetők. 

Tapolcza, 1912. július 15.
Eapp, sk. kir jbiró.

A kiadvány hiteléül :
Léránth, kir. telek könyv vezető h. i

5593 — tkv. 1912. szám.
szeptember 1.

Hirdetmény,

VOSS RICHARD:

1 apolcza község telekkönyve úrbéri elkü­
lönítés következtében az 1869. évi 2579 1 
M. sz. szabályrendelethez képest átalakittatik 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 

.nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. 
évi XXXV1I1. és az 1891. évi XVI. t.-c! 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cikk­
ben szabályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga- 
natosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesí­
tése és helyszíni eljárás a n vezeti községben 
1912. évi október hó 21. napjának délelőtt 
9 órakor fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak
1. Az összes érdekeltek, i.ogy a hitelesí­

tési tárgyaláson személye- vagy meghatal­
mazott áltál jelenjenek n ., es az uj telek­
könyvi tervezet ellen n< i észrevételeiket 
annál bizonyosabban adj. - >, mert a regi 
telekkönyv végleges átalak a,,i utána téves 
átvezetésből eredhető ki 1« .,asukat jóhiszemű 
harmadik személyek irár;vaban többé nem 
érvényesíthetik,

2. mindazok, akik a <könyvben elő­
forduló bejegyzésekre okó lóit előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a t. ekkönyvi hatóság 
kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kez­
dődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
es az előterjesztéseiket igazoló okiratokat 
mutassák fel,

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az átíratásra az 1886. évi XXIX t.-c. 15. 
18. §§. és az 1889. évi XXXVili. t.-c. 5., 
6., I . es 9. §§-ai értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak es azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják: avagy 
odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttöt a kikül­
dött előtt élő szóval ismerje el es a tulajdon­
jog bekebelezésre nyilvánítson, mert különben 
jogaikat ezen az uion nem érvényesíthetik 
és a bélyeg és illetékelengedési kedvezmé­
nyektől is elesnek,

4. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyen van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett « 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező 
esetben a bélyegmentesség kedvezményeitől 
elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Tapolcza, 1912. augusztus 22.

Papp s. k., kir, járásbiró.
1—3 A kiadmány hiteléül:

Ján, kir. telek könyv vezető.

KIADÓ LAKAS.i
A Csobánczi-utcában, kovácsmíihely, 
©három szoba és konyhából álló©

lakáSi-nkiadó.
Bővebbet KoilCX JóZSef Tiipolcil.

A KÖLTŐ ES AZ 
E ASSZONY. E

Ára V90 kor.

LŐWY B.
Kapható:
könyvkeres­
kedésében.

TAPOIX’ZVIV.

KÉT Í-SZOBAS LAKÁS
Szt. Mihály napjára újonnan épült

házamban K 1 cl (1 0.
Bővebbel SZOilßf Endre Szt. István-utca 15. sz.

A sümegi-utcában Frisch Dáviddá
HÁZA —

bérbe adó vagy
Közelebbi

felvilágosítás Marton Gáspár és Fia L;Äan

Jó forgalmú
füszer-vegyeskereskedésem, sarokházzal; 
hol bor, sör, pálinka, denaturált szesz 
és dohányárudára van engedély, más 
vállalat miatt, kedvező fizetési feltételek 
mellett olcsó áron szabadkézből

w ELADÓ
Deák Ferenc-utca 24. szám alatt épülő

üzlethelyísegek
** kiadók. j|

Bővebbet

Molnár Mór tapŐCczÍI

EBI««

TOLSZTOJ

HRDZSI
MURRT

Kapható : LŐWY B.H kOfi

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN JAPOLCZÁN.
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Nyomtatott Lővvy I lapolczángyorssajtóján
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! HIRDESSEN!
v

TAPOLCZAI LAPOKBAN.
Egész évi hirdetőnek

előnyös ár!!

TAPOLCZAI LAPOK

A
TAPOLCZAI LAPOK 
ELŐFIZETÉSI DIJA
Egész évre K 10'
Fél „ K 5.
Negyed „ K 25o
Jegyzőknek és tanítóknak 
kedvezményes ár ! ! !

augusztus 25.
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i] njester-dalqol^
Cipón] szép és tökéletes,
Beqqe jérpi élvezetes,
lVjert t]a cipőt szegzel^, Varróig,
i^ajt’ Vei]

A „Valódi“ Hasonló csórna-
: Franck: golást, mely

bevásárlásánál nem a „Valódi“
szíveskedjék V :Franck:, utasít-

ezen védjegyre I son elövigyázat-
figyelemmel tál vissza.

lenni. -
Leaiohl) honi

Gyár Kassán.
im 12*2/240(57

nyersanyag terméke. keuGSul^ sarcig
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rj A nh 2 és fél hold szőlő 
LLAUUaz apáti hegyen.

Bővebbet a tulajdonos

Rieger Jánosnál
Tapolcza, Csobánczi-utca 2, szám,

Október 1 - éré Csányi László- 
utca 9. szám alatt egy

KÉT SZOBÁS UDVARI

lakás kiadó.

Eladó SZÓLÓ.
A halagosi hegyen 3 hold 

teljesen ojtvánnyal berakott 
szőlőmet épülettel, teljes pince 
felszereléssel, terméssel vagy 

" " annélkül ~ZZL —
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Bővebbet a tulajdonos

Krausz Vilmos
Monostorapáti.

Gyümölcs és szól szélűié kosarat
bármily mennyiségben legelőnyösebben 

szállít:

Kosár Értékesítő Központ,
Budapest, VI. Podmaniczkv-utca 49. sz.

SZOLLÁ R GÁ SPÁR
épület- cs műlakatos I apoleza, Arany János-utc/.a, a zárda-kert

átellenében.

Készít minden e terűn előforduló épűletrvasalast, modern 
takar ék tűz hely eket, lépcső-, sir-, erkélyrácsokat- és 

vaskapukat.

léi fogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető 
legjutanyosabb árak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeK ;t. Hlíognd mimlentrle mórfaf* javítást.

Osram egok a legolcsóbb áron!

SOK
hentes üzlete és füstölője

T A PCtCZA. főtér 

Telefonszám 06.

Állandó nagy raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús. 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús. 1. rendű 
sertns-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász. párisi és szá­

lai ádé.
Legolcsóbb papi áraiul

VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, N e c h w i 1 e 
F éren e szabadalmazott ‘AUSZTRIA* p e r m e t e z ö 
egyedüli készítőjének fő raktár a, továbbá ö n m ü- 
k ö d <"> R ;í k ő, / V, I c g n Y o m á s u, M a y f a r t h 
és Felit- r ver m o r e p e r in e t e z ö k, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szónké II e g e z ü k, (Egyszerűség.) 13 o r s z i v a t y- 
t v u k. bort ü m 1 ö k, (I leinrich rendszer.) E k é k, 
Kays er varrógép e k goi y ó s c s a p á g y- 

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

1 szőlőprésekből, =—
LUttichi és Pieper vadászfegyverekbo ; mindennemt1 

gazdasági és sző-

* tc_:y 033r^_7

lőszeti gépekből. —--------
Nehéz 1. rendű AUSZTRIA

permetezőkhöz mindennemű géprész kopható. 
Állandó nagy raktár» használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

l Joy íli litt t'o-y jó ])dtzból való fiú


